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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Tim Pargent, Barbara Fuchs,
Ludwig Hartmann, Claudia Kohler (alle Biindnis90/DIE GRUNEN) vom
8. April 2020 betreffend ,,Corona Soforthilfen im Bereich des Staatsmi-
nisteriums der Finanzen und fiir Heimat“

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Herrn Tim Pargent, Frau Barbara
Fuchs, Herrn Ludwig Hartmann und Frau Claudia Kéhler vom 8. April 2020
betreffend ,Corona Soforthilfen im Bereich des Staatsministeriums der Fi-
nanzen und fur Heimat“ wird unter Beteiligung der Staatsministerien fur Wirt-
schaft, Landesentwicklung und Energie, fiir Ernahrung, Landwirtschaft und
Forsten, fir Gesundheit und Pflege, und fiir Digitales wie folgt beantwortet:

Frage 1a:
In welcher Héhe unterscheidet sich die Héhe der Steuereinnahmen des

Freistaats Bayern aktuell im Vergleich zu den erwarteten Einnahmen bei

den Landes- und Gemeinschaftssteuern insgesamt?

Antwort:
Im Haushaltsplan des Freistaats Bayern ist das Steueraufkommen des Ge-

samtjahres veranschlagt. Basis hierfur sind die Steuerschatzungen im Mai
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bzw. Oktober jeden Jahres, auf deren Basis ebenfalls das Steueraufkom-
men des Gesamtjahres geschatzt wird. Eine Steuerschéatzung fiir einzelne
Monate erfolgt nicht. Insoweit ist eine Darstellung des Unterschieds zwi-
schen aktuellen Steuereinnahmen in Relation zu den erwarteten Steuerein-
nahmen, auch aufgrund der starken monatlichen Schwankungen im Jahres-
steueraufkommen, nicht méglich. Eine reine Zwélftelung des (Soll-)Jahres-
steueraufkommens 2020 mit anschlieender Hochrechnung auf Ende Marz

und anschlieRendem Vergleich fiihrt zu keinen plausiblen Ergebnissen.

Auch wenn bei den laufenden Steuereinnahmen bis einschlieBlich Marz bis-
lang noch keine signifikanten Auswirkungen durch die Corona-Pandemie
eingetreten sind, muss fiir das Gesamtjahr allerdings aufgrund Konjunktur-
schock und Rezession im 2. Quartal 2020 mit deutlichen Steuerminderein-
nahmen gerechnet werden. Hinzu kommen Unsicherheiten in Bezug auf ge-
stundete Steuerforderungen (vgl. auch Antwort zu Frage 1b).

Auf Bundesebene rechnet die Bundesregierung im Nachtrag zum Bundes-
haushalt 2020 mit Steuerausfallen i. H. v. 33,5 Mrd. € gegeniber den ur-
springlich im Haushalt 2020 eingeplanten Steuereinnahmen. Die Steuerein-
nahmen im Bundeshaushalt (Einzelplan 60) sinken folglich von rd.

325,3 Mrd. € auf 291,8 Mrd. €; dies stellt einen Riickgang um rd. 10,3 %

dar.

In Anbetracht dieser Gesamtlage legt die Staatsregierung prognostisch eine'
ahnliche Entwicklung bei den bayerischen Steuereinnahmen zugrunde. Bei
den bisher fiir 2020 eingeplanten Steuereinnahmen in Héhe von rd.

47,2 Mrd. € ergibt sich daraus ein Anpassungsbedarf in der GréRenordnung
von 5 Mrd. €.

Frage 1b:
In welcher Hohe wurden Steuerstundungen, Herabsetzungen und Rickzah-

lungen jeweils in den Bereichen Einkommensteuer, Kérperschaftsteuer, Ge-
werbesteuer, Umsatzsteuer, Erbschaft- und Schenkungssteuer und sonsti-

gen Steuern beantragt?



Antwort:

In welcher Hohe steuerliche MalRknahmen bei den bayerischen Finanzamtern
beantragt werden, wird statistisch nicht erfasst. Jedoch wird fiir die Einkom-
mensteuer, Kérperschaftsteuer und Umsatzsteuer sowie fiir die Gewerbe-
steuermessbetrage erfasst, in welcher Héhe die MaRnahmen im Hinblick auf
die Corona-Krise von den Finanzamtern bewilligt wurden. Demnach wurden
bislang (Stand 17. April 2020) Steuerstundungen, Herabsetzungen von Vo-

rauszahlungen und Riickzahlungen in folgender H6he bewilligt:

1.  Steuerstundungen
- 203 Mio. € Einkommensteuer
- 88 Mio. € Korperschaftsteuer
- 535 Mio. € Umsatzsteuer

2. Herabsetzungen von Vorauszahlungen
- 796 Mio. € Einkommensteuer
- 1.074 Mio. € Koérperschaftsteuer
- 623 Mio. € Gewerbesteuermessbetrage

3. Herabsetzungen/Ruckerstattungen
- 1.098 Mio. € Herabsetzung/Rickerstattung der Umsatzsteuer-

Sondervorauszahlungen

Frage 2a und b:
In welcher Héhe wurden Mittel aus Kap. 13 19 dem Ressort Wirtschaft, Lan-

desentwicklung und Energie a) zugewiesen und b) bereits ausgeschopft?

Antwort:

Dem Staatsministerium fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie wur-
den bisher Mittel aus Kap. 13 19 in Héhe von 2.040 Mio. € zugewiesen.
Weitere Zuweisungen in Héhe von bis zu 3.000 Mio. € erfolgen im Rahmen

des vom Ministerrat beschlossenen Budgets auf Anforderung.
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Zum Stand 8. April 2020 wurden aus Kap. 13 19 Tit. 697 70 einschliellich
der auRerplanmafBigen Ausgaben bei Kap. 07 04 Tit. 697 05 Soforthilfen in
Hbéhe von insgesamt 542.672.498,76 € ausbezahlt. Die Umbuchung der au-
RerplanmaRigen Ausgaben in Kap. 07 04 auf Kap. 13 19 muss zunachst
noch daraufhin geprift werden, welche Betrdage dem Bundesprogramm zu-

geordnet werden kénnen.

Frage 3a und b:

In welcher Héhe wurden Mittel aus Kap. 13 19 dem Ressort Gesundheit und

Pflege a) zugewiesen und b) bereits ausgeschopft?

Antwort:

Bisher wurden Mittel in Hohe von 2.509.750,0 Tsd. € zugewiesen (inkl. der
Zuweisung Pflegerbonus im Geschéftslauf); darin enthalten: Verpflegung fur
das Gesundheitspersonal bis 31. Dezember 2020 in Héhe von

432.400,0 Tsd. €. Unterstellt man die Verpflegung von zunachst nur bis
31. Mai 2020, reduziert sich der Betrag um 336.300,0 Tsd. € auf
2.173.450,0 Tsd. €.

Die Ist-Ausgaben und gebundenen Mittel (inkl. Bonus im Pflege- und Ge-
sundheitsbereich) betragen 2.509.750,0 Tsd. € bei Beriicksichtigung der
Verpflegung bis zum 31. Dezember 2020 bzw. 2.173.450,0 Tsd. € bei Be-
ricksichtigung der Verpflegung bis 31. Mai 2020.

Frage 4a und b:

In welcher Héhe wurden Mittel aus Kap. 13 19 dem Ressort Inneres, Sport
und Integration, insbesondere fiir den Bereich Sport a) zugewiesen und b)

bereits ausgeschopft?

Antwort:
Dem Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration wurden bisher

keine Mittel aus Kap. 13 19 zugewiesen.



Frage 5:
In welcher Hoéhe sind die in der Presse verlauteten Hilfen flr Kinobetriebe

vorgesehen?

Antwort:
Kinobetreiber kénnen grundsatzlich Soforthilfe im Rahmen des Bundes-
bzw. des bayerischen Soforthilfeprogramms erhalten. Ein fixes Kontingent

ist nicht vorgesehen.

Als besonderes Hilfsmittel fiir die Pandemie-bedingt geschlossenen Kinobe-
triebe in Bayern sind im Rahmen der Aufstockung der Kinoprogrammpra-
mien bei dem FilmFernsehFonds Bayern (FFF Bayern) bis zu 2.060.000 €
aus Umschichtung vorhandener Mittel im Einzelplan 16 vorgesehen. Die Hil-
fen fur die bayerischen Kinobetriebe dienen dem Erhalt und dem kinftigen
Fortbestehen der in der Gesamtflache Bayerns verbreiteten Kinos mit bis zu
7 Kinosalen, die mindestens 275 Vorstellungen pro Jahr vorfiihren und die
sonstigen Kinoinvestitionsférdervoraussetzungen erfillen. Die Umsetzung
dieser HilfsmaRBnahme erfolgt in drei Schritten: Im ersten Schritt sind ab dem
8. April 2020 bis zu 240 Kinos berechtigt, eine Sofortpramie in Héhe von
5.000 € pro Spielstatte zu beantragen; im zweiten Schritt werden die Film-
theaterprogrammpramien im Rahmen der regularen Férderung fur Filmthea-
ter bis auf 10.000 € erhéht und diese nach der Entscheidung Uber die
Vergabe bis Ende Juni 2020 im regularen Verfahren ausbezahlt. Hierzu
kommen bis zu 80 Kinos als Antragsberechtigte in Betracht; im dritten und
damit letzten Schritt sind Spitzenpramien bis zu 25.000 € fur besonders gute
Filmtheaterprogramme geplant. Die Finanzierung des Kinohilfsprogramms
erfolgt aus den vorhandenen Haushaltsmitteln des Staatsministeriums fur

Digitales.

Frage 6:
In welcher Héhe sind die in der Presse verlauteten Hilfen fir die Landwirt-

schaft vorgesehen?



Antwort:

Landwirte kbénnen grundsatzlich Soforthilfe im Rahmen des Bundes- bzw.
des bayerischen Soforthilfeprogrammes erhalten. Dies gilt auch fur Landwirt-
schaftsbetriebe mit Primarproduktion und mehr als 10 Beschaftigten. Ent-
sprechende Antrage kénnen ab dem 20. April 2020 gestellt werden. Die
Héhe der Hilfen fur die Landwirtschaft richtet sich nach den Vorgaben des
Soforthilfeprogramms Corona des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Lan-

desentwicklung und Energie. Ein fixes Kontingent ist nicht vorgesehen.

Frage 7:
Von welchen weiteren Entwicklungen in den oben genannten Bereichen ist

die Staatsregierung bei der Aufstellung des zweiten Nachtragshaushalts

2020 ausgegangen?

Antwort:

Grundlage bei der Aufstellung des 2. Nachtragshaushalts 2020 war, dass
bei den HilfsmaRnahmen allein der Finanzbedarf fiir die Soforthilfe Corona
fur kleine und mittelstandische Unternehmen auf bis zu 5 Mrd. € geschatzt
wurde. Des Weiteren musste aufgrund der sich abzeichnenden Rezession
und steuerlichen Erleichterungen mit Steuerausfallen im Haushaltsjahr 2020
gerechnet werden. Auf Basis erster tiberschlagiger Schatzungen des Bun-
des zu den Steuereinnahmen 2020 (ad-hoc-Schatzung des BMF anlasslich
Nachtragshaushalt 2020 des Bundes) hat auch Bayern eine erste Grobprog-
nose getroffen. Im Regierungsentwurf zum 2. Nachtragshaushalt 2020 wird
daher nach dieser ersten Uiberschidgigen Bewertung von Mindereinnahmen
im Umfang von 5 Mrd. € ausgegangen. Ohne ein Nachsteuern durch den

2. Nachtragshaushalt 2020 ware der mit dem Nachtragshaushalt 2019/2020
neu geschaffene Sonderfonds ,Corona-Pandemie” (Kap. 13 19) mit einem
Volumen von 10 Mrd. € bereits groRtenteils gebunden gewesen. Mit dem

2. Nachtragshaushalt 2020 und der Erhéhung des Sonderfonds ,Corona-
Pandemie” um weitere 10 Mrd. € soll der Staatshaushalt ausreichend Spiel-
raum erhalten, um hinsichtlich der in Kap. 13 19 vorgesehenen Anschaffung
notwendiger Ausstattung, Durchfiihrung notwendiger MaRnahmen, Wirt-
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schaftsférderung zur Verminderung der Auswirkungen der Corona-Pande-
mie sowie dem Krankenhausschutzschirm weiterhin handlungsfzhig zu blei-
ben. Das Staatsministerium der Finanzen und fiir Heimat ist mit den zustén-
digen Fachressorts beziglich der Mittelzuweisung fiir weitere MaRnahmen
in standigem Kontakt. Auch der Ministerrat behandelt laufend die von den
Ressorts vorgeschlagenen MaRRnahmen (vgl. auch die Erlduterungen zu
Kap. 13 19). So kann zeitnah und adaquat mit entsprechenden MaRnahmen

auf die Entwicklung der Corona-Pandemie reagiert werden.

Mit freundlichen GriRen

b b fen

Albert Furacker, MdL



